Téma 2: Vypcdiet ¢iselnych charakteristik jednorozmérného
a dvourozmérného datového souboru

Ukol 1.: U 100 nahod& vybranych domacnosti byl z{idvan zgisob zasobovani
bramborami (znak X, varianty 1 = vlastni sklep, e, 3 = nakup) a bydli&i{(znak Y,
varianty 1 = velké isto, 2 = malé &sto, 3 = vesnice).

zpasob bydlist
zasobovani| velké neésto | malé misto| vesnice
vlastni sklep 13 15 14
jinde 11 7 2
nakup 19 9 10

a) Pro oba znaky sime modus.

b) Vypaiteme Craméiv koeficient znak X, Y.

Navod: Oteweme novy datovy soubor semi proménnymi X, Y, cetnost a devitiiipady.
Do proménné X napiSeme 3 jedikly, 3 dvojky a 3 trojky, do progmné Y napiSeme 3 krat
pod sebe 1, 2, 3 a do pronmécetnost napiSeme odpovidajici simultanni absotigtmosti
dvojic variant (X, Y), tj. 13, 15, 14, 11, 7, 2,,19 10. Prorannym vytvaime na¢sti a
popiSeme vyznam jednotlivych variant.

ad a) Vyp@et modu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulkyPepisné statistiky — OK —
klikneme na tlaitko se zavazim — zaSkrtneme Stav zapnuto, vybepeamEnnou vah
cetnost — OK - Prognné X, Y — OK — Detailni vysledky — zaSkrtneme Msdu

Popisné statistiky (brambory)|

Modus | Cetnost
Proménna modu
X 1,000000 42
Y 1,000000 43

Pronmenna X ma modus 1, tj. nejvice domacnosti skladtgenbory ve vlastnim skl€m
promgnna Y ma také modus 1, tj. nejvice domacnosti waliielkém niste.

ad b) Vypd@et Cramérova koeficientu: Statistiky — Zakladnfistéky/tabulky — Kontingetini
tabulky — OK — Specif. tabulky - List 1 X, List 2 -YOK — na zaloZce MozZnosti ve
Statistikach 2 roz#rnych tabulek zaskrtneme Fi (tabulky 2x2) & Craméry & C —
piejdeme na zalozku Detailni vysledky — Detailni 2rmo tabulky.

Statist. : X(3) x Y(3) (brambor
Statist. Chi-kvadr. | sV | p
Pearson(v chi-kv. 6,420286 df=4 p=,16989
M-V chi-kvadr. 7,075760 df=4 p=,13195
Fi ,2533828
Kontingenéni koeficient ,2456207
Cramér. V ,1791687

Na poslednintadku najdeme, Ze Crantgrkoeficient nabyva hodnoty 0,179, tedy mezi
zpisobem zasobovani bramborami a bydifistlomacnosti exisuje jen slaba zavislost — viz
nasledujici tabulka:



Craméiiv koeficient| interpretace

mezi 0az 0,1 zanedbatelna zavislost
mezi 0,1 az 0,3 slaba zavislost

mezi 0,3 az 0,7 stdni zavislost

mezi 0,7 az 1 silna zavislost

Ukol 2.: Oteweme datovy soubor znamky.sta.

a) Pro znamky z matematiky a anginy vypocteme median, dolni a horni kvartil,
kvartilovou odchylku a vytvidme krabicovy diagram.

b) Vypotteme Spearmdiv koeficient korelace znamek z matematiky a &tigly pro
vSechny studenty, pak zvtdsro muze a zvl@Spro zeny. Ziskané vysledky budeme
interpretovat.

Navod:

ad a) Statistiky — Z&kladni statistiky/tabulky -pismé statistiky — OK — Pronné X, Y —
OK — Detailni vysledky - zaskrtneme Median, Dolnh&rni kvartily, Kvartil. rozgti —
Vypocet.

Popisné statistiky (znamky)

Median | Spodni Horni | Kvartilové
Proménna kvartil kvartil rozpéti
X 2,500000 1,000000 4,000000 3,000000
Y 3,000000 2,000000 3,500000 1,500000

Vytvoreni krabicového diagramu: Grafy — 2D Grafy — Krabig grafy — vybereme
Vicenasobny — Proénné X, Y — OK.

Krabicovy graf z vice proménnych
znamky 3v*20c

Median; Krabice: 25%-75%; Svorka: Rozsah neodleh.
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ad b) Statistiky — Neparametricka statistika +éface — OK — Progmné X, Y — OK —
Spearman R.



Pro vSechny:

Spearmanovy korelace (znamky)
ChD vynechany péarové
Oznag. korelace jsou vyznamné na hl. p <,05000

Proménna X | Y
X 1,000000 0,688442
Y 0,688442 1,000000

Patitame-li Spearmaiv korelani koeficient pro Zeny (resp. pro muze), pouZzijditte
tlacitko Select Cases — Zapnout filtr éetrg piipadi — nékteré, vybrané pomoci vyrazix0
(resp. Z=1).

Pro Zeny:

Spearmanovy korelace (znamky)

ChD vynechany péarové

Oznag. korelace jsou vyznamné na hl. p <,05000
Zhrnout podminku: Z=0

Proménna X | Y

X 1,000000 0,860314
Y 0,860314/ 1,000000

Pro muze:

Spearmanovy korelace (znamky)

ChD vynechany péarové

Oznag. korelace jsou vyznamné na hl. p <,05000
Zhrnout podminku: Z=1

Proménna X | Y
X 1,000000 0,373544
Y 0,373544 1,000000

Vidime, Ze nejsilgjSi piima pdadova zavislost mezi znamkami z matematiky a atigyi je

u zen, §=0,86. U mui je tato zavislost mnohem slabgi=r0,37. U Zen tedy dochazi

k tomu, Ze se sdruzuji podobné znamky z oliedmsti, zatimco u mug se projevuje spise
tendence kiznym zndmkam. Je tdetelre vidét na dvourozrérnych te&kovych diagramech.
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Vyznam hodnot Spearmanova (i Pearsonova) koeficiemtelace je popsan v tabulce:




Absolutni hodnota koretaiho koeficientu | Interpretace hodnoty

0 linearni nezavislost

(0,0,1) velmi nizky stupezavislosti
[0,1, 0,3) nizky stupezavislosti

[0,30, 0,50) mirny stupezavislosti

[0,50, 0,70) vyznény stupé zavislosti
[0,70, 0,90) vysoky stupiezavislosti
[0,90, 1) velmi vysoky stupezavislosti
1 aplna linearni zavislost

Ukol 3.: Oteveme datovy soubor ocel.sta.

a) Pro mez plasticity a mez pevnosti v¢eme aritmeticky grmer, smérodatnou odchylku,
rozptyl, koeficient variace, Sikmost a &miost. Vysledky porovndme s Udaji ve skriptech
Popisna statistika (viz str. 30).

b) Vypcaiteme Pearsdiv koeficient korelace meze plasticity a meze petinDgile

vypocteme také kovarianci a vysledek porovname s vysiedke skriptech Popisna statistika
(str. 30).

Navod:

ad a) Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky -pimé statistiky — OK — Pragnné X, Y —
OK — Detailni vysledky - zaSkrtnemeder, Snerodat. odchylka, Rozptyl, Varai
koeficient, Sikmost, Spatost — Vysledky.

Popisné statistiky (ocel)

Proménna | Pramér | Rozptyl | Sm.odch. |Koef.prom. | Sikmost | Spicatost
X 95,8833 1070,240 32,71453 34,11910/ -0,046758 -0,60582€
Y 114,4000 1075,125 32,78911 28,66181/ 0,297889 -0,592621

Vyswvétleni: Rozptyl a srodatna odchylka vyjdou ve STATISTICE jinak neZskeiptech,
protoze STATISTICA ve vzorci pro vyget rozptylu nepouziva 1/n, ale 1/(n-1). Koeficient
variace (v tabulce oztany jako Koef. Prom.) je udan v procentech.

ad b) Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky —dét&ni matice — OK — 1 seznam
proménnych — X, Y — OK, na zalozce Moznosti zruSime woligetné praméra a sm. odch. —
Vypocet.

Korelace (ocel)

Oznag. korelace jsou vyznamné na hlad. p < ,05000
N=60 (Celé pripady vynechany u ChD)

Proménnd | X | Y
X 1,00 0,93
Y 0,93 1,00

Vidime, Ze mezi X a Y existuje siln&ima linearni zavislost.

Kovariance se pota slozitji. Statistiky — Vicenasobna regrese - Péame Nezavisla X,
Zavisla Y — OK — OK — Residuafpdpoklady/pedpowdi — Popisné statistiky — DalSi
statistiky - Kovariance.



Kovariance (ocel)
Proménna X | Y
X 1070,240 1002,471
Y 1002,471 1075,125

Vysvétleni: Na hlavni diagonale jsou rozptyly prémych X, Y, mimo hlavni diagonalu je
kovariance. Kovariance vyjde ve STATISTICE jinakne skriptech, protoze ve
STATISTICE se ve vzorci pro vyget kovariance nepouziva 1/n, ale 1/(n-1).

Ukol k samostatnémureseni

Mame k dispozici Udaje o rozimech lebek staroegyptské populace. Jedna se o @iban
109 zen.

Pronmenna X ... nej¥tsi délka mozkovny v mm (tj.ipma vzdalenost kraniometrickych hiod
glabella a opisthocranion)

Pronenna Y ... nej¥tsi Stka mozkovny v mm (tj. fma vzdalenost kraniometrickych hiod
euryon dx a euryon sin)

Pronenna Z ... pohlavi osoby (1 ... muz, 0 ... Zena)

(Data jsou ulozena v souboru lebky.sta.)

a) Pro nejetSi délku a nej#tsSi Sftku mozkovny mui vypcoctéte aritmeticky phmer,
snmerodatnou odchylku, rozptyl, koeficient variace,8ist a Spiatost.

b) Vypaitéte Pearsoiv koeficient korelace ne§iSi délky a nejutsi Sfky mozkovny mua.
Dale vypa@téte také kovariancithto dvou znak a nakreslete dvourozimy tetkovy

diagram.

Vysledky pro bod (a):
Popisné statistiky (lebky.sta)
Zhrnout podminku: z=1

Proménna Pramér | Rozptyl | Sm.odch. | Var.koef. | Sikmost | Spidatost
X 182,0324  40,76639 6,384856  3,507538 -0,055067 -0,451137
Y 137,1852 23,27717 4,824642  3,516883 0,085290  -0,248534

Vysledky pro bod (b), koeficient korelace:

Korelace (lebky.sta)
Zhrnout podminku:; z=1

Proménna X | Y
X 1,000000 0,168157
Y 0,168157 1,000000

Vidime, Ze mezi X a Y existuje nizky stupgrimé linearni zavislosti.

Vysledky pro bod (b), kovariance:

Kovariance (lebky.sta)
Zhrnout podminku:; z=1
Proménna X | Y

X 40,76639 5,18002
Y 5,18002 23,27717




Vyswvétleni: Na hlavni diagonale jsou rozptyly prémych X, Y, mimo hlavni diagonalu je
kovariance.

Dvouroznérny tetkovy diagram pro neptSi délku a nej§tsSi Stku mozkovny mui:

Bodovy graf z Y proti X
lebky.sta 3v*325¢
Zahrnout jestlize: z=1
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Ze vzhledu diagramu je patrné, Ze meziroh znaky existuje slab&ma linearni zavislost.



